Cwiczenie 5: Parametry zbiornika i prawa przeplywu

1. Parametry zbiornika

e Dane geometryczne zbiornika:

— S$rednica zbiornika D = 218 mm,

Srednica poziomej rurki wyptywowej d = 9 mm,

dhugos¢ poziomej rurki wyptywowej L = 400 mm,

o§ rurki wyptywowej jest na wysokosci h,, = 5 mm nad dnem zbiornika,

poczatkowa wysoko$¢ lustra wody (liczona od pozimu osi rurki wyptywowej) hy = 130 mm.
e Na dnie zbiornika lezy (doktadniej: stoi na wigkszej podstawie) stozek Scigty:

— $rednica dolna D, = 90 mm,
— §rednica gérna d; = 50 mm,
— wysokos$¢ hy = 45 mm.



2. Teoretyczny opis zjawiska wyptywu wody ze zbiornika przez rurke

e Roéwnanie Bernoulliego,

e Opory przeplywuRéwnanie Darcy’ego-Weisbacha ma nastgpujace rOwnowazne sobie postacie:
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gdzie:

— Ap -— spadek ciSnienia [ Pa],

— Ah — wysokoS¢ strat ci$nienia [m],

— A -— wspdlczynnik oporu zalezny od liczby Reynoldsa Re i chropowatosci wzglednej rury [bez-
wymiarowy],

— L -—dtugos¢ rurki [m],

d -— Srednica rurki [m],
- p — gestos¢ wody [kg/m?],
v -— predkosé wody [m/s],

g -— przyspieszenie ziemskie [m/s%].
Wspétczynnik oporu A:
Ao &
Re

Wspdéiczynnik a dla przewodéw kotowych a = 64.
Liczba Reynoldsa dla przeptywu w przewodzie zamknigtym dana jest wzorem:
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gdzie: n — lepko$¢ dynamiczna ptynu [Pa s].
Zalezno$¢ lepkosci dynamicznej wody od temperatury:

T [°C] | n [mPa s]

0 1,789
5 1,515
10 1,306
15 1,141
20 1,002
40 0,654
60 0,468
75 0,380
100 0,280




